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2 Egzamin maturalny z filozofii — poziom rozszerzony
Kryteria oceniania odpowiedzi

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ 1 rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozofoéw europejskich (1 2)

Poprawna odpowiedz
B.

1 p. — za trafny wybor zdania dotyczacego pogladow Heraklita z Efezu

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ 1 rozumienie podstawowych koncepcji
i fragmentow dziet filozofow europejskich (1 2)

Poprawna odpowiedz
B.

1 p. — za trafny wybor zdania dotyczacego pogladow Arystotelesa

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomo$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
i fragmentow dziet filozofoéw europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz
B.

1 p. — za trafny wybor zdania dotyczacego pogladow Kartezjusza

Zadanie 4. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomo$¢ i rozumienie wybranych pojeé, probleméw i tez
z zakresu ontologii (I 1)

Poprawna odpowiedz

a) deizm

b) idealizm absolutny lub historycyzm, lub heglizm, lub idealizm dialektyczny,
lub determinizm historyczny

2 p. — za podanie dwoch pojec
1 p. — za podanie jednego pojecia

Zadanie 5. (0-2)

Korzystanie z informacji Znajomos¢ i rozumienie wybranych poje¢, problemow i tez
z zakresu antropologii i epistemologii (I 1)

Poprawna odpowiedz
a)l
b)2

2 p. — za zaznaczenie dwoch wilasciwych definicji
1 p. — za zaznaczenie jednej wlasciwej definicji
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Zadanie 6. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomos¢ i rozumienie wybranych poje¢, probleméw i tez
z zakresu antropologii i etyki (I 1)

Poprawna odpowiedz
stanowisko — deontologizm lub kantyzm
dyscyplina — etyka lub aksjologia

2 p. — za podanie dwoch terminow
1 p. — za podanie jednego terminu

Zadanie 7. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozofow europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz
rodzaj najblizszy oraz réznic¢ gatunkowa

Przyktad pelnej definicji
Krzesto to mebel stuzacy do siedzenia (rodzaj najblizszy), ktorego charakterystyczna cecha
budowy jest oparcie na plecy oraz przynajmniej jedna noga (réznica gatunkowa).

Przyktad niepelnej definicji
Krzesto to mebel (rodzaj najblizszy) stuzacy do siedzenia (r6znica gatunkowa).

3 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch luk 1 za sformulowanie wtasciwej definicji krzesta,
zawierajacej rodzaj najblizszy i r6znicg gatunkowa

2 p. — za poprawne uzupehlienie dwoch luk 1 podanie niepetnej definicji lub za poprawne
uzupetnienie jednej luki 1 podanie niepetnej definicji krzesta, lub za nieuzupehienie
luk, ale podanie pelnej definicji krzesta

1 p. — za podanie niepelnej definicji krzesta lub za poprawne wypetnienie dwoch luk bez
podania definicji krzesta

0 p —za poprawne wypehienie jednej luki i podanie definicji krzesta nieuwzgledniajacej
rodzaju najblizszego oraz rdznicy gatunkowej

Zadanie 8. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomo$¢ 1 rozumienie wybranych poje¢, problemow i tez
z zakresu etyki i antropologii (I 1)

Poprawna odpowiedz
1. relatywizm; 2. elitaryzm

2 p. — za podanie nazw dwdch stanowisk przeciwstawnych
1 p. — za podanie nazwy jednego stanowiska przeciwstawnego

Zadanie 9. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomo$¢ 1 rozumienie podstawowych koncepcji

i fragmentow dziel filozofow europejskich (I 2);
znajomo$¢ i rozumienie wybranych pojg¢, problemow i tez
z zakresu estetyki (I 1)

Poprawna odpowiedz

A. prawda

B. fatsz

C. falsz

1 p. — za poprawne okres$lenie prawdziwosci trzech podanych zdan
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Zadanie 10. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomo$¢ 1 rozumienie wybranych poje¢, problemow
i tez z zakresu epistemologii (I 1)

Poprawne odpowiedzi

Racjonalizm genetyczny — dwa pojgcia sposrdd: poznanie rozumowe, idee wrodzone,
wiedza a priori, idealizm, platonizm

Empiryzm genetyczny — dwa pojecia sposrod: poznanie zmystowe, tabula rasa,
do$wiadczenie, arystotelizm

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie po dwa pojgcia do kazdej koncepcji filozoficznej

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie po jednym poj¢ciu do kazdej koncepcji filozoficznej
lub poprawne przyporzadkowanie dwdch poje¢ do jednej koncepcji filozoficznej

0 p. — za poprawne przyporzadkowanie jednego pojecia do jednej koncepcji filozoficznej
lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziel filozoféw europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz
Edmund Husserl, fenomenologia

2 p. — za podanie autora i stanowiska

1 p. — za podanie autora lub stanowiska

Zadanie 12. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ 1 rozumienie wybranych poje¢, problemow
1 tez z zakresu epistemologii (I 1)

Poprawna odpowiedz
Nihilizm jest to pesymistyczny poglad filozoficzny, ktory neguje (odrzuca, relatywizuje)
wszelkie przyjete wartosci (normy, zasady i prawa zycia zbiorowego i indywidualnego).

1 p. — za poprawne wyjasnienie terminu

Zadania 13-23.

Korzystanie z informacji Wykorzystanie nabytej wiedzy filozoficznej do krytycznego
Tworzenie informacji analizowania tekstow filozoficznych, a w szczegdlnosci

do rekonstrukcji zawartych w nich probleméw, tez

1 argumentacji (II 1); konfrontowanie pogladow z pogladami
innych filozofow (II 3); zapisanie w zwigzlej formie
wynikéw krytycznej analizy tekstu filozoficznego (111 1)

Zadanie 13. (0-1)

Poprawna odpowiedz
piata droga

1 p. — za poprawna odpowiedz
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Zadanie 14. (0-3)

Poprawna odpowiedz
A.

Przyktadowe uzasadnienie
e Sw. Tomasz poszukuje przestanek do swoich argumentow wylacznie w $wiecie
fizycznym (w Stworzeniu — 1 pkt)

e Argumentacja Tomasza prowadzi od Stworzenia do Stworcy — 1 pkt

3 p.—za poprawne wybranie odpowiedzi i pelne uzasadnienie (sktadajace si¢ z dwoch
elementow)

2 p. — za poprawne wybranie odpowiedzi i niepelne uzasadnienie (sktadajace si¢ z jednego
elementu)

1 p.—za poprawne wybranie odpowiedzi lub za niepelne uzasadnienie (skladajace sig
z jednego elementu)

Zadanie 15. (0-2)

Poprawna odpowiedz
Filozof: Parmenides z Elei (ew. Zenon z Elei)
Szkota: elejska (ew. szkota eleacka, eleaci)

2 p. — za rozpoznanie filozofa i podanie nazwy szkoty, ktérej przedstawicielem byt ten filozof
1 p. — za rozpoznanie filozofa lub podanie nazwy szkoty, ktérej przedstawicielem byt ten
filozof

Zadanie 16. (0-2)

Poprawna odpowiedz
Arystoteles, Metafizyka

2 p. — za rozpoznanie filozofa i podanie tytulu jego dzieta
1 p. — za rozpoznanie filozofa lub podanie tytutu jego dzieta

Zadanie 17. (0-1)

Poprawna odpowiedz
Pierwsza Przyczyna lub Pierwszy Poruszyciel (ew. Pierwszy Nieruchomy Poruszyciel,
ew. Nieruchomy Poruszyciel)

1 p. — za poprawna odpowiedz

Zadanie 18. (0-2)

Przyktad poprawnej (pelnej) odpowiedzi

1. Ruch polega na urzeczywistnieniu si¢ moznosci.

2.Jeden i ten sam byt nie moze sam siebie poruszaé, poniewaz wowczas musialby by¢
jednoczesnie w akcie i w moznosci (potencji) pod tym samym wzgledem. A to jest
niemozliwe.

2 p.—za pelna odpowiedz skladajaca si¢ z dwoch podanych wyzej elementéw,
z uwzglednieniem terminologii stosowanej przez Arystotelesa (akt, moznos¢,
potencja)

1 p. —za niepetna odpowiedZz (np. jedno z wyzej podanych zdan), ale uwzgledniajaca
terminologi¢ Arystotelesa

0 p. — za odpowiedz nieuwzgledniajaca Arystotelesowskiej terminologii
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Zadanie 19. (0-2)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (dwie sposrod ponizszych przestanek)

e W lancuchu przyczynowym nie mozna porusza¢ si¢ w nieskonczonos¢ (a wigc musi miec¢
on swoj poczatek w czyms, co juz nie ma swojej przyczyny w czyms innym).

e Wiarygodne przestanki mozna sformutowac¢ tylko na podstawie obserwacji fizycznego
Swiata (Stworzenia).

e Spostrzezenia sa wiarygodne.

e Argumentacj¢ nalezy prowadzi¢ od Stworzenia do Stworcy.

e Regres w nieskonczono$¢ jest nie do zaakceptowania.

2 p. — za dwie poprawnie sformutowane przestanki
1 p. — za jedna poprawnie sformutowang przestanke

Zadanie 20. (0—4)

Poprawna odpowiedz
A. falsz

B. prawda

C. prawda

D. falsz

4 p. — za poprawne okreslenie prawdziwosci czterech zdan
1 p. — za poprawne okres$lenie prawdziwosci jednego zdania

Zadanie 21. (0-2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

1. Wsrod ludzi spotykamy osoby mniej lub bardziej prawdoméwne.

2. Otéz ich stopieh prawdomoéwnosci mozemy ocenia¢ wylacznie w odniesieniu
do prawdoméwnos$ci najwyzszego stopnia.

Uwaga
Odpowiedzi powinny by¢ tak sformulowane, by prowadzily do wskazanego w zadaniu
wniosku: zatem musi istnie¢ istota najbardziej prawdomowna. Jq wiasnie nazywamy Bogiem.

2 p. — za odpowiedz sktadajaca si¢ z dwoch wskazanych wyzej elementow
1 p. — za odpowiedz sktadajaca si¢ z jednego elementéw

Zadanie 22. (0-6)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

a)

1. ciato niebieskie (ew. Stonce, Ksigzyc, itd.)
2. mineratly

b)

1. zwierze (ew. kon, kot, pies, itd.)

2. roslina (ew. drzewo, kwiat, itd.)

Odpowiedz i przyktad poprawnego uzasadnienia:
Tak — wspoélczesna biologia wskazuje na dzialanie instynktu u zwierzat; fizyka wskazuje
na sily grawitacji, itd.

6 p. — za poprawnie podane przyktady, odpowiedz na pytanie oraz uzasadnienie odpowiedzi
1 p. — za kazdy element odpowiedzi: za przyktad, za odpowiedz oraz za uzasadnienie.
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Zadanie 23 (0-5)

Poprawna odpowiedz

Wedtug §w. Tomasza Bog jest:

1) nieporuszonym pierwszym poruszycielem

2) pierwsza przyczyna sprawcza wszystkich innych bytow

3) bytem koniecznym

4) bytem doskonatym

5) prowadzi inne bytu do celu (jest tworca porzadku celowego w przyrodzie).

5 p. — za wymienienie pigciu cech Boga wedhug $w. Tomasza
1 p. — za wymienienie jednej cechy Boga wedtug $w. Tomasza



